
 

ΨΗΦΙΣΜΑ 

Tο Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 
Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-ΟΚΑΝΑ ιδρύθηκε το 1998 κι 
εντάσσεται στους φορείς του ευρύτερου δημοσίου, εφόσον χρηματοδοτείται από την 
κεντρική κυβέρνηση (Υπουργείο Υγείας – Υπουργείο Εσωτερικών). 

Έχει 7 άτομα προσωπικό με σχέση εργασίας ΙΔΑΧ. Από αυτά, τα 6 αποτελούν 
επιστημονικό προσωπικό και το 1 διοικητικό. Η μισθοδοσία του προσωπικού 
καταβάλλεται από την Ενιαία Αρχή Πληρωμών – Ενιαίο μισθολόγιο (4024/11) και είναι 
όλοι απογραμμένοι στο Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του ελληνικού δημοσίου. 

Στόχος της υπηρεσίας είναι η πρόληψη στην κοινότητα. Το ΚΠ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ» υλοποιεί 
προγράμματα πρόληψης: 

 στις σχολικές μονάδες (μνημόνιο συνεργασίας με το αντίστοιχο Υπουργείο)  
 σε στελέχη του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (μνημόνιο συνεργασίας με 

το αντίστοιχο Υπουργείο) 
 σε  στελέχη υγείας 
 σε στελέχη του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
 σε όλους τους φορείς πρόνοιας και ψυχικής υγείας 
 σε μέλη της ευρύτερης κοινότητας 
 σε ομάδες υψηλού κινδύνου 

ενώ παράλληλα καλύπτει με ατομικές συμβουλευτικές συνεδρίες όλα τα μέλη της 
κοινότητας. 

Όλες οι παροχές του ΚΠ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-ΟΚΑΝΑ παρέχονται δωρεάν. 

Το ΚΠ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-ΟΚΑΝΑ εξαιτίας της έλλειψης επαρκών υπηρεσιών και δομών 
ψυχικής υγείας στην ΠΕ Αιτωλ/νίας διεκπεραιώνει, επίσης, καθημερινά: 

o ατομικά ραντεβού με παραπομπές από το Κέντρο Ψυχικής Υγείας, ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. & 
ιδιώτες ψυχιάτρους 

o εισαγγελικές παραγγελίες από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αγρινίου και 
Μεσολογγίου 

χωρίς να έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει την απαιτούμενη εποπτεία από κανέναν 
φορέα. 

Το νέο νομοσχέδιο για την ψυχιατρική μεταρρύθμιση το όποιο βρίσκεται στο στάδιο 
της διαβούλευσης ιδρύει τον Εθνικό Οργανισμό Πρόληψης και Θεραπείας των 
Εξαρτήσεων, συγχωνεύοντας όλους τους έγκριτους φορείς ΟΚΑΝΑ – ΚΕΘΕΑ αλλά όχι 
τα 77 Κέντρα Πρόληψης στην Ελλάδα, τα οποία ο ΟΚΑΝΑ δημιούργησε με 
συνεργασίες με την  τοπική αυτοδιοίκηση και με διμερείς προγραμματικές συμβάσεις,  



αναλαμβάνοντας την πλήρη επιστημονική τους εποπτεία αλλά και τον οικονομικό 
έλεγχο. 

Τα επιστημονικά προγράμματα που σχεδιάζουν και υλοποιούν τα Κέντρα Πρόληψης 
στηρίζονται στην εργαλειοθήκη των Ευρωπαϊκών Προδιαγραφών Ποιότητας (Ευ Προ) 
στον τομέα της πρόληψης. Η δουλειά τους θεωρείται πρότυπη και καινοτόμα και έχει 
πολλές φορές μνημονευτεί από το Συμβούλιο της Ευρώπης και το Ευρωπαϊκό 
Παρατηρητήριο για τα ναρκωτικά.  

Για όλους αυτούς τους λόγους αιτούμαστε τη μη κατάργηση του άρθρου 61 του νόμου 
3459 (2006), το οποίο και διατηρήθηκε στον νόμο 4139 του 2013. Νόμος με τον οποίο 
περιγράφεται και το υφιστάμενο καθεστώς στα Κέντρα Πρόληψης ως και σήμερα, 
καθώς προβλέπεται η πάγια και τακτική τους χρηματοδότησή τους από το κράτος, 
μέσω των δύο ονομασμένων πηγών (Υπουργείο Υγείας και Εσωτερικών). 
Προβλέπονται προγραμματικές συμβάσεις, οι οποίες ανανεώνονται, καθώς και 
κάποιες ρήτρες που δυσκολεύουν το κλείσιμο των Κέντρων Πρόληψης.  Αιτούμαστε 
επίσης τη μη κατάργηση του άρθρου 60, παράγραφος 4, του νόμου 4139, σύμφωνα με 
το οποίο τα Κέντρα Πρόληψης ανήκουν στους εγκεκριμένους φορείς πρόληψης. 

Τα Κέντρα Πρόληψης μέχρι το 2027, μένουν μετέωρα χωρίς καμιά νομοθετική ρήτρα. 
Μετά το 2027 δεν υπάρχει καμία δημόσια χρηματοδότηση. Ούτε, εξάλλου, καμία 
εξασφάλιση λειτουργίας. Το μόνο που διατηρείται είναι η παρούσα σύμβαση μέχρι το 
2027, η οποία στο νομοσχέδιο αυτό αναφέρεται ότι λήγει αυτοδίκαια χωρίς να 
προβλέπει καμία συνέχεια λειτουργίας και ύπαρξης των Κέντρων.  

Επειδή δεν υπάρχει καμία επίσημη ενημέρωση από τον ΟΚΑΝΑ & το Υπουργείο Υγείας  
επιθυμούμε την ένταξη των Κέντρων Πρόληψης στο νέο νομοσχέδιο και την 
περαιτέρω υποστήριξη και ενίσχυσή τους. Σε μια εποχή, όπου η κρίση εντείνεται σε 
όλα τα επίπεδα θεωρούμε ότι είναι ανάγκη να υπάρξει δέσμευση ως προς την πάγια, 
ασφαλή και εγγυημένη λειτουργία των Κέντρων Πρόληψης τόσο για τους ίδιους τους 
εργαζόμενους που βρίσκονται σε καθεστώς μόνιμης επισφάλειας και άγχους ως προς 
τη διασφάλιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων τους όσο και για την κοινότητα της 
ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας.  

Η τοπική αυτοδιοίκηση (ΚΕΔΕ, Περιφέρειες, Δήμοι) στηρίζει τα Κέντρα Πρόληψης 
χωρίς όμως να μπορεί να απαντήσει στο τι προβλέπεται να γίνει στο μέλλον ως προς 
τη λειτουργία τους. 

Ελπίζοντας ότι θα υπάρχει σύντομα επίσημη ενημέρωση από την κυβέρνηση και τα 
αρμόδια Υπουργεία, το ΚΠ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-ΟΚΑΝΑ και η Διεπιστημονική του Ομάδα ζητά 
τη δέσμευση του Υπουργείου πως τα Κέντρα Πρόληψης θα συνεχίσουν απρόσκοπτα τη 
λειτουργία τους, διατηρώντας τον δωρεάν και δημόσιο χαρακτήρα της πρόληψης και 
των υπηρεσιών πρωτοβάθμιας υγείας. Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΠ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-
ΟΚΑΝΑ εκφράζει την αγωνία του για το μέλλον της πρόληψης και της ψυχικής υγείας, 
θεωρώντας πως η ψυχική υγεία του πληθυσμού πρέπει να είναι κεντρική κυβερνητική 
προτεραιότητα. Συντάσσεται, λοιπόν, με όλους τους φορείς ψυχικής υγείας για τη 
δωρεάν παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας και πρόληψης σε παιδιά και ενήλικες.     



 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΠ ΠΕ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ «ΟΔΥΣΣΕΑΣ»-ΟΚΑΝΑ 

                              

 


